

无强制行业标准 监管苍白无力

超期“服役”啤酒瓶市面频现

本报记者 赵松刚



质检部门建议,啤酒瓶的回收使用期限为2年,可记者调查发现,现在市面上超期“服役”的啤酒瓶不在少数。记者了解到,目前对啤酒瓶使用期限为两年的说法仅仅是一个建议,由于缺乏强制标准,使得对“超龄”酒瓶的监管显得苍白无力。



这个仍在使用的啤酒瓶,生产时间是2006年

使用五六年的酒瓶很常见

14日,记者走访佳世客、乐购、世纪泰华福乐多等超市,对超市内的啤酒瓶进行调查,发现以上超市内都存在使用超过2年的啤酒瓶,有些2005年生产的啤酒瓶仍在用。

架上摆满了银麦、青岛、雪花、崂山等各种品牌的啤酒。在这些啤酒瓶的瓶身下方都有“B”的标志,记者拿起一些酒瓶观察发现,这些酒瓶的生产时间为2006年到2011年之间。从这些啤酒瓶的外观上很容易就能看出,一些

酒瓶明显陈旧,有的外部擦痕非常明显。一瓶产自山东滨州、零售价为3.3元的雪花麦香啤酒,瓶子底部甚至出现了损坏。记者看到,这个啤酒瓶的生产时间为2006年。

同样看到了使用期限超2年的啤酒瓶。在福乐多超市内的货架上,记者看到一瓶产地为潍坊、零售价为2.2元的崂山啤酒,外部的磨损现象比较严重,瓶身的上方和下方划痕一目了然,记者看到,这个酒瓶是2005年生产的。

酒瓶有“寿命”市民多不知

就“超龄”酒瓶的问题,记者随机采访了一些市民,很多市民对此不甚了解,很少在选购啤酒时注意酒瓶的“年龄”。

市民李先生说,他平时爱跟朋友喝酒,虽然知道啤酒瓶有爆炸的危险,但是从来不知道解酒瓶的使用期限问题,对“回收使用期限两年”建议,他也说不清楚。他告诉记者,不管有没有标准,酒瓶肯定是新的比旧的安全,以后会尽量买新酒瓶的啤酒。

路上开了一家拉面馆,一些啤酒供应商经常给他送啤酒。他告诉记者,一般情况下,他都只是留意下啤酒的生产日期,至于瓶子的生产日期,他从来就没有注意过。他告诉记者,他知道酒瓶能够回收利用,但对使用的期限也

不清楚。像李先生和魏先生这样,不知酒瓶也有“寿命”的市民还有不少,很多市民听到记者介绍后,表示以后会在超市买啤酒时注意查看瓶身的生产日期,而不再仅是关注啤酒的生产日期。

“建议”太苍白,监管很无力

记者了解到,1996年6月25日,国家质检总局制定啤酒瓶新标准规定,全部啤酒生产厂家必须使用B型防爆酒瓶,并在“附录B”建议啤酒瓶回收使用时间为两年。超期服役的啤酒瓶就像定时炸弹,容易发生爆裂。

高新区质监局稽查室主任秦卫峰说,如果生产厂家使用非B型酒瓶,质监部门可按规定进行查处,但“两年”建议并非强制措施,因此质监部门并不能对超过两年期限的酒瓶,进行相应的监管。

奎文区消费者协会秘书长季传波告诉记者,这条“两年”建议被冷落的原因很明显,回收一个酒瓶和生产一个酒瓶的成本相差太大,生产厂家在追求利润的情况下,肯定会以回收为主,因此产生了不少使用时间较长

的啤酒瓶。季秘书长告诉记者,从安全的角度来讲,使用较长的酒瓶因为长期磨损耐压性降低,市民在选购啤酒时,最好是注意查看酒瓶的生产日期,选择瓶身较新的啤酒,以免发生意外。

潍坊市人民医院心外科——

助低保家庭治愈“心病”

编者按:先天性心脏病是先天性畸形中最常见的一类,是小儿最常见的心脏病,其发病率约占出生婴儿的0.8%,其中60%于1岁前死亡。轻者无症状,重者可有活动后呼吸困难、紫绀、晕厥等,年长儿可有生长发育迟缓,症状有无与表现还与疾病类型和有无并发症有关,治疗费用在数万元不等。

其数万元的治疗费用对于普通家庭来说是一个不小的负担,对于低保家庭来说,更是一个天文数字。近年来,潍坊市人民医院以维护残疾儿童的生存权、发展权为目标,通过城镇居民基本医疗保险制度、新型农村合作医疗制度和城乡救助制度的有机衔接,为城乡低保家庭先天性心脏病患儿实施免费手术,解除患儿病痛,减轻低保家庭负担,实施免费手术的对象是全市城乡低保家庭中患有心脏病且具有手术适应症的0-18周岁的未成年人,目前全省具有手术资质的定点医院共有四家,潍坊市人民医院就是其中之一。

安丘市石堆镇山后村村民王希录收养的患病女童宝梯,于5年前被父母丢弃,幸被王希录一家收养,一次偶然的发现,揭开了宝梯被遗弃的谜底——孩子患有先天性心脏病!王希录一家不富不贵,宁肯卖房也要给一个毫无血缘关系的弃婴治病,他们的善举经过报道后,宝梯得到了社会各界的捐助和关爱,5月28日,宝梯在潍坊市人民医院手术成功。手术后的宝梯又唱又跳,精神非常好,陪同她的王希录老人说:“孩子前些天还不搭理人,这几天恢复特别快,有说有笑的,这说明她身上的病轻了,幸亏早来人民医院做了手术。医生说,晚来一个月的话,孩子就没希望了,幸亏这儿的医生和护士们操心,救了孩子的命。”

潍坊市人民医院心外科主任郑建伟介绍,宝梯的空间隔膜缺损较大,来院时病情已经到了非常严重的程度,并已错过了手术的最佳时机,手术风险性很大,人民医院经过精心准备,手术很成功,术后宝梯的身体恢复也很快。郑建伟说,如果再拖一个月手术的话,成功的几率就很小了。据了解,宝梯从2010年5月20日住进人民医院到6月25日出院这一个多月的时间里,手术治疗费总共花了3.8万元,除去政府提供的资金,光这一个手术人民医院就补贴了1.3万元,据心外科郑建伟主任介绍,晚来一个月的话,孩子就没希望了,幸亏这儿的医生和护士们操心,救了孩子的命。

相关链接:目前,潍坊市人民医院心外科每年完成心脏外科直视手术300余例;在先天性心脏病方面:在成功开展一般先天性心脏病治疗的基础上,相继成功开展了房室间隔缺损修补术、肺动脉瓣狭窄矫治术、法洛氏三联症矫治术、法洛氏四联症矫治术、心上型完全性肺静脉异位引流矫治术、三房心矫治术、无顶冠状动脉畸形矫治术、Ebstein畸形矫治术、双腔右心室矫治术、右室双出口矫治术、完全性心内膜垫缺损矫治术、主动脉缩窄矫治术、左心发育不良综合征矫治术等复杂先天性心脏病。

瓣膜疾病方面:人民医院心外科开展了二尖瓣+主动脉瓣置换、保留后瓣及瓣下结构二尖瓣置换、加茵

美国超低温等离子消融术落户潍坊耳鼻喉医院

专业治疗 咽炎 鼻炎 鼻窦炎 耳鸣 耳聋

上海复旦附属五官医院技术推荐单位
潍坊市城居民、新农合医保定点医院
全省权威的耳鼻喉专业专科医院
节假日不休
咨询电话:0536-2100120
地址:潍坊和平路46号小商品城西面对面